Apuntes y ejercicios de Historia Econémica

Ejercicios vinculados al tema 1.

Ejercicio 1.

El siguiente esquema representa la teoria de los estadios de Rostov. Con su ayuda,
plantea las principales caracteristicas de este modelo de desarrollo. ;Cémo concibe este
modelo el proceso de modernizacion de las zonas més atrasadas del planeta?
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Fuente: ].M. PALOMARES et alii, Historia del mundo contempordneo, Anaya, Madrid, 1981, p.10
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Jose Antonio Mateos

Ejercicios vinculados al tema 1.
Ejercicio 2.

Con la ayuda del siguiente texto, explica las principales modificaciones que introduce
Gerschenkron al modelo de desarrollo establecido por Rostov. jPor qué los factores
institucionales cobran una especial relevancia a la hora de promover el desarrollo de
zonas mas atrasadas en el proceso de modernizacion?

En el siglo xI1x, el mapa de Europa constituia un cuadro abigarrado en el que se
apreciaban grandes diferencias con respecto al grado de atraso econdmico en que los
distintos paises se encontraban. Al mismo tiempo, y en varias de estas naciones, los
procesos de industrializacién rapida comenzaron a partir de niveles de atraso muy di-
ferentes, siendo estas divergencias con respecto a los puntos de partida de importan-
cia crucial para la naturaleza del desarrollo subsiguiente. Segun cual fuese el grado
de atraso econdmico que un pais dado padeciese en el momento de iniciarse su des-
arrollo industrial, el curso y el caracter de este tltimo tenderia a experimentar varia-
ciones que afectarian a aspectos diversos e importantes, y que podrian resumirse ra-
pidamente en las seis proposiciones siguientes:

1. Cuanto maés atrasada estuviese la economia de un pais, mas probabilidades te-
nia su industrializaciéon de empezar de forma discontinua y adoptar el aspecto de un
gran brote que tuviese lugar a un ritmo de crecimiento del producto industrial relati-
vamente alto.

2. Cuanto més atrasada estuviese la economia de un pais, mayor era la impor-
tancia que en su industrializacién se concedia al gran tamaiio tanto de planta como
de empresa.

3. Cuanto mas atrasada estuviese la economia de un pais, mayor importancia se
concedia en su proceso industrial a la creacién de bienes de produccién con respecto
a los de consumo.

4. Cuanto mas atrasada estuviese la economia de un pais, mds pesada o fuerte
era la presion que se imponia sobre el nivel de consumo de la poblacién.

5. Cuanto mas atrasada estuviese la economia de un pais, mayor era la parte que
jugaban los factores institucionales especiales que tenian como finalidad incremen-
tar la oferta de capital a las nuevas industrias, proporcionandoles, ademas una guia
empresarial menos descentralizada y mejor informada; ademas, cuanto mayer fuese
el grado de atraso reinante en el pais, mayor era el alcance y el cardcter coactivo de
estos factores.

6. Cuanto més atrasado estuviese un pais, menos probabilidades tenia de que su
agricultura desempefiase un papel activo en su industrializacién, ofreciendo a las in-
dustrias en expansion las ventajas de un mercado industrial en desarrollo y que a su
vez estuviese basado en la creciente productividad del trabajo agricola.

Fuente: A. GERSCHENKRON, El atraso economico en su perspectiva historica, Aricl, Barcelona, 1968,
pp.367-368.
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